






 

 

 



 

Otrzymałam zależność  natężenia od przyłożonego napięcia, jest ona rosnąca. 

Policzone wartości nie zgadzają się dokładnie ze względu na trudność w dokładnym odczytaniu 

bardzo niewielkich wartości natężenia, a także ze względu na to że amperomierz posiada pewien 

opór wewnętrzny. 

Większy prąd płynie przez opornik o dwukrotnie mniejszym oporze przy tym samym napięciu. 



 

 



 

 



 

 



 

 







Ćwiczenie 3. – Badanie prawa Ohma 

 

Wybrałem płytkę perforowana (30 cm x 60 cm), zasilacz, woltomierz, amperomierz i przewody regulowane 

(3 niebieskie, 3 czerwone). Następnie wybrałem opornik 100 omów. 

 

Wybrałem układ 1. Zwiększałem po kolei napięcie od 0 do 12 V. Wyniki przedstawia wykres i tabela. 

Za każdym razem wartość natężenia jest 100 razy mniejsza od napięcia. Wzrost natężenia jest wprost 

proporcjonalny do wzrostu napięcia. 

 

Stworzyłem kolumnę Ir. 

Ir = U/100 

Wartości z kolumny Ir są takie same jak 

w kolumnie Ie. 



 

Powtórzyłem pomiar dla opornika 220 omów. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Nałożenie wykresów:  

Powtórzyłem pomiar dla opornika 4,7 kilooma. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nałożenie wykresów: 

 

 

 

 

  

 



Prawo Ohma mówi, że I = U/R. Wszystkie wartości zgadzają się z tym twierdzeniem, zarówno przy 

pierwszym, jak i przy drugim i przy trzecim pomiarze. 

Jaki prąd płynie przez opornik o dwukrotnie mniejszym oporze przy tym samym napięciu? 
Prąd w tym przypadku ma dwukrotnie większe natężenie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 







Prędkość z jaką klocki są wyrzucane z wyrzutni można obliczyć ze wzoru: 

m

k
Av =     

A   to wychylenie początkowe sprężyny ( w metrach) 
 

k to współczynnik sprężystości sprężyny który wynosi     k=1000
m

N
 

m to masa klocka ( z nakładką) 
 
 
 
Wzór ten wynika z  faktu, że energia sprężystości ściśniętej sprężyny  jest równa energii 
kinetycznej wyrzucanego klocka. 
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 Jak można doświadczalnie wyznaczyć współczynnik tarcia statycznego? 
 
Sposób I 
Zestaw przyrządów: 
Klocek drewniany prostopadłościenny z haczykiem pokryty z jednej strony np. papierem ściernym,  
siłomierz. 
 
Podstawy teoretyczne: 
W przypadku gdy ciało jest ciągnięte przez pewną  siłę i pozostaje w spoczynku. tarcie statyczne jest 
równoważone przez tę siłę.   W momencie kiedy pod wpływem siły ciągnącej F ciało rusza z miejsca  
tarcie statyczne przyjmuje maksymalną wartość.  
 
r
F -  siła ciągnąca                                           
r

Q  - ciężar ciała 
r
R - siła reakcji podłoża   

maxsT
r

- siła tarcia statycznego maksymalnego 

 
 
 
 
   
 
współczynnik tarcia statycznego obliczamy ze wzoru:     
    

Q

Ts
s

max=µ     Ciężar  klocka jest równy sile nacisku klocka na podłoże. 

      Ponieważ   tarcie T i siła F się równoważą, Współczynnik tarcia można obliczyć ze wzoru: 

                                                     
Q

F
s =µ  

 
 
Kolejne fazy doświadczenia: 
 

• Zawieszamy klocek na siłomierzu i mierzymy ciężar klocka  Q. 
• Kładziemy klocek na podłożu poziomym zaczepiamy siłomierz i działamy na klocek siłą ciągnącą 

F. Odczytujemy wartość tej siły na siłomierzu w momencie ruszenia klocka z miejsca. 
• Obliczamy współczynnik tarcia statycznego.  
• Można te czynności powtórzyć dla dwóch klocków.   

 
 
Sposób II 
Zestaw przyrządów: 
Klocek drewniany prostopadłościenny z haczykiem pokryty z jednej strony np. papierem ściernym,  
równia pochyła , linijka. 
 
Podstawy teoretyczne: 
Jeżeli klocek spoczywa na równi pochyłej to działające siły się równoważą. Zwiększając powoli kąt 
nachylenia równi do poziomu w pewnym momencie ciało ruszy z miejsca,  tarcie statyczne przyjmuje 
maksymalną wartość.  
r

Q  - ciężar ciała. 

R 

Q 

F 
T 



1Q
r

-  składowa ciężaru równoległa do równi pochyłej. 

2Q
r

 - składowa ciężaru prostopadła do równi pochyłej. 
r
R - siła reakcji podłoża   

sT
r

- siła tarcia statycznego 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
Współczynnik tarcia statycznego obliczamy ze wzoru:     

   
2

max

F

Ts
s =µ     Składowa ciężaru prostopadła do równi Q2 jest równa sile nacisku klocka na podłoże. 

      Ponieważ   tarcie Tsmax i  składowa ciężaru równoległa do równi  Q1 się równoważą. Współczynnik 
tarcia można obliczyć ze wzoru: 
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Q1=Q sinα       Q2=Q cosα    więc          µs=tgα       
 
 
 
 
 
Kolejne fazy doświadczenia: 
 

• Kładziemy klocek na desce (równi pochyłej). 
• Powoli unosimy jeden koniec deski zwiększając kąt nachylenia deski do poziomu aż do 

momentu kiedy klocek ruszy z miejsca. 
• Mierzymy α przy którym klocek zaczyna się zsuwać. 
• Obliczamy współczynnik tarcia µs wg wyprowadzonego wzoru.  
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Lp.,s [m],t [s]
1,"0,49","0,1"
2,"0,96","0,2"
3,"1,37","0,3"
4,"1,678","0,4"
5,"1,925","0,5"
6,"2,095","0,6"
7,0,0
8,,
9,,
10,,
11,,
12,,
13,,
14,,
15,,
16,,
17,,
18,,
19,,
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21,,
22,,
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Lp.,s [m],t [s]
1,0,0
2,"0,193","0,1"
3,"0,534","0,2"
4,"0,845","0,3"
5,"1,123","0,4"
6,"1,37","0,5"
7,"1,58","0,6"
8,"1,769","0,7"
9,"1,921","0,8"
10,"2,041","0,9"
11,"2,13",1
12,"2,188","1,1"
13,,
14,,
15,,
16,,
17,,
18,,
19,,
20,,




